

# TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Nr. 4. ANUL XVII.

Telegraful este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenumerarea se face în Săbiu la expeditorii foiei pe afară la c. r. poste, cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expeditorii. Pretul prenumerării pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru principate și țări străine pe unu 12 fl. v. a. anu 8 fl. v. a.

Inseratele se plătesc pentru întreaga oră cu 7 cr. și pentru a doua oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, în 12/24 Ianuarie 1869.

**Protocolul congresuale cu Statutul organic și acluse a esitu de subtipariu și după vre o câteva zile se va espeda p. t. prenumeranti. Pentru acei ce nu s'au prenumerat și doresc a avé menționatului protocolu cu toate cele ce se tienu de densulu, se vinde în tipografi a arhidieceșana pre langa pretiulu de 1 fl. 50 cr. v. a.**

**Directiunea tipografiei  
Arhidieceșane**

**Din comitatulu Hunedórei 6/18 Ian.**

Miscamintele pentru alegerea dietei dela Pest'a, ocupa astadi atențiunea publica, în linia prima. Magiarii că domitorii situațiunei, încredinți în noroculu orbu, de care le-a facutu parte sórtea, și-si facu calculi siguri, după cari domni'a lor se credu a fi competinti a purtá și asta data numai singuri după posta și placu destinele patriei; și asiá — după cum puturámu observá de nnu tempu încóce — densii în locu cá sa caute ocașiunea spre a pasi cu români la o contielegere, la cari români totu-déun'a aru fi statu ga'ta — se apucara a le rumpe și totu mai multu ranele cele grele, incepura a-i calumniá fára leacu de crutiare și sfiéla. Cine nu scie ca suntu acum lóni de dile, de cându magiarii striga mereu prin jurnalele lor germano-magiare, ca români au tendinție periculóse, ca cerculéza între densii multime de proclamatiuni revolutionarie, ca se preumbla prin tíera misiunari români în susu și în jusu etc. etc. și tóte aceste scornituri, ce dovedescu o politica slaba, — nu au pututu avé altu scopu decâtu a inegrí pre români în fati'a lumii. Care insa póte sa fia rezultatulu acestei politici unguresci, va dovedi viitoriulu. În urm'a acestei proceduri magiare, cine se va mirá déca români intristati și disgustati cum suntu, — nu multu se intereséza pentru tóta alegerea de deputati. Comitétulu nostru comitatensu, fu convocatu în caus'a alegeriloru pre 1/13 și 2/14 a curentei la Dev'a, anotandu-se în hárthi'a convocatóre, ca în diu'a dintâiu, se va tienea o conferinția preliminară. Români se insinuara într'unu numeru fórté micu la comitétu, de-si tocm'a acum aru fi fostu tempulu, cá sa nu lipséca nici unulu, pre cându ungurii alergaru acolo cu totii, și asiá conferinția preliminară o tienura numai acesti'a, consultandu-se despre individii alegendi de deputati fára cá sa cugete, ca într'unu comitatu românescu precum e alu Hunedórei, aru avé sa-si traga putientelu sém'a și cu români. În 2/14 a curentei se tienu siediția de comitétu sub presiđulu judeului primariu Szereday, căci comitetele supremu Barcsay, absentase de acasa, facendu o calatoriá la Clusiu, unde fuse chiamatu prin telegrafu. Cetiindu-se în siediția ordinațiunea ministeriale și instructiunea pentru alegerea deputatiloru dietali, membrii români, de-si putieni la numeru, facu o dechiaratiune în sensulu acéla, ca de óre-ce diet'a din Pest'a espirata, n'au luatú în nici o consideratiune interesele nationale cele drepte ale românilor, și s'a purtatu cu totu disprețiulu către densii, fára cá sa se fia ingrigitu baremu pentru o lege electorală corespundiétorie, asiá membrii români presenti nu potú luá parte la actulu pregatitoriu pentru alegerea deputatiloru la diet'a viitóre. Magiarii numai decâtu voira a face din acésta dechiaratiune unu feliu de demonstratiune, interpretându-o după datia dloru, suspiciónându pre români cu tendinție periculóse, și asié se incepuse o disputa agere, pána cându unulu dintre membri comitetului, desfasiurându, ce insemnatate sublima are libertatea vorbirei, în viația constituțională, provóca pré magiari a nu nadusi asta libertate, și face atenti a nu

se pré increde norocului ce le suride, a încetá odata cu suspiciónările și insinuările cele tendentióse, a nu instrainá și a insultá pre români cu tóte ocașiunile de cátra densii, căci viitoriulu e ne siguru, și nimenea nu va mai poté stá bunu, ea nu va mai veni timpulu, cându patria ne va strigá a dá mána cu mána. Atunci va veni timpulu caintei pentru pecate, dar' se póte ca cainti'a sa fia pré tardia.

În fine arátându acela-si membru magiariloru ca nu ar' fi avutu nici o causa de a se iritá asié tare pentru o dechiaratiune atátu de inocentă, prin acésta discussiunea se curma, iar români remánu prelanga dechiaratiunea lor. În 3/15 curentei comitetele Spr. ajunge acasa dela Deva, dar misiunea Ist. Sele la Clusiu nu ne este inca cunoscuta. +

**Din Ungaria.**

Între impregiurările de fatia voindu omulu a referá ce-va din viétia publica a Ungariei, cu greu va aflá altu ce-va mai interesantu, decâtu miscamintele electorali din tíera. Din tóte unghiurile tíerei nu se aude altu ce-va decâtu despre primirea cutărui ablegatu dietalu de cátra alegatori, despre darea de sém'a a activității sele în diet'a aspirata, laudandu și radicandu pána la nuori acea partiada, de care se tiene și respectivulu, aretându-o cá pre unic'a mantuítoare a patriei, — firesce numai cá sa-lu realéga. În adevéru materia destula pentru foile magiare. Foile nóstre nationale fórté putienú au de a inregistrá din aceste cuventári, de óre-ce cu fórté putiena esceptiune cele mai multe se referescu curatu numai la interesele natiunei magiare, iéra dintre deputatii nostri, după cátu sciu, inca nici unulu nu s'a prezentatu înainte alegatoriloru sei spre darea de sém'a; de aceea eu credu, ca pentru foile nóstre e destula, déca va urmári cu atentiune directiunea, ce o va luá cutare partiada magiara, și asiá credu, ca nu va fi fára interesu, déca ve voiu impartási putiene despre primirea și vorbirea unu'ó dintre corifeii partidei stánge de mijlocu C. Tisz'a în mijloculu alegatoriloru sei din Debrecinu. —

În 13 Ianuarie la 3 óre după prándiu sosi aci numitulu deputatu insocitu de mai multi prieteni din Oradea. La curtea ferata fu primitu cu deosebita pompa de cátra alegatorii sei. Mai multe trasuri din orasiu și unu banderiu de vre-o 50 calareti i-a esitu întru intempinare la curtea drumului feratu, de unde după obiceiurile cuventári de salutare se pornira cu totii către orasiu între strigári frenatice de „eljen-uri“. După o óra o deputatiune cu parochulu orasiului (Révész Imre) în frunte lu bineventá și în cuartiru, rugandulu a primí și pre venitoriu misiunea de representante dietalu alu Debrecinului. Sér'a i se arangia unu coductu de facile cu musica instrumentale, cu care ocașiune unu profesoru dela institutiuni de invetiamentu i rostí o cuventare, prin care i atinge meritele castigat atátu pentru patria cátu și pentru biseric'a reformata. Respunsulu i fu scurtu, dara precisu. Diu'a de 15 ale cur. fu destinata pentru de a se infatisia înainte alegatoriloru spre darea de sém'a — celu putienú după forma — a activității sele dietali. Sa-l'a cea spatiósa a colegiului érá indesuita de ascultatori. Într'o cuventare mai de o óra desfasiurá în liniamente generale activitatea dietei espirate, aretându directiunea, ce a luat'ó și o partiada și alt'a, după aceea vine a le spune luptele cele mari, ce le a purtatu partiada stángea facia cu partiada dela guvernu. Vorbindu. despre directiunile feluritelor partide dietali ataca întru modu de totu ostilu stángea estrema, arátându-o cá fórté periculósa patriei, dicendu între altele, ca scopulu ei nu e altulu, decâtu a fi opositionale, și s'a insocitu cu astfelu de

individii, cari s' în diu'a de astadi denéga validitatea legiloru din 48., și asiá nu póte consentí nici decum cu acésta partiada. —

Pasulu acésta din urma arata, ca în partiada Dlui Tisza nu esista destula solidaritate; pentruca e de miratu, cum de acéla, care se geréza de conducatoriu alu stángei, se estrema astfelu despre estrema tocm'a acum, cându se vorbesce despre o apropiere între aceste doué partide stangace, bá se dice a fi chiaru de lipsa acésta apropiere, déca voru a invinge la alegerile viitóre asupra partidei dela putere. Și cumca aceste doué partide se si apropie de complanare, se vede din acea imprejurare, ca în Pest'a s'a infintiatu unu comitétu centralu alu stángei, alu cărui presiedinte este redactorulu lui „Hon“, unulu din organele stángei, iar secretariu unu colaboratulu dela Magyar Ujság — organulu estremei. —

Unu altu obiectu, ce se discuta acum prin diaristic'a magiara, este circulariulu Primateliu din 30 Dec. a. t. referitoriu la legea interconfesională. Acéstu circulariu e impartitu în 6 parti. Din cu-prinsulu lui se vede, ca Primateliu aru fi cum aru fi mult'amitu cu numi'a lege, dar' cu paragrafulu referitoriu la crescerea copiiloru nascuti din casatoria me-tecata nu póte fi mult'amitu nici decum. Dieu! are dreptu Par. Primateliu a nu fi mult'amitu pen'ruca multe prerogative de ale bisericiei catolice s'au stersu prin acea lege.

Anca ceva! În dilele trecute unu telegramu dela Săbiu, reproducu de tóte foile mag. aduce scirea, ca Români din Transilvani'a nu voru a alege deputati pentru viitórea dieta, débrece pentru Transilvani'a numai diet'a ei propria e competinta a aduce legi. La acésta se scóla organulu lui Klapka și într'unu articulu de fondu din sambat'a trecuta voiesce sa dea sfatu Românilor ardeleni a se lasá de a fi opositionali, pentru ca cu acéa nu voru câstigá nimic'a. Ce voiescu ei prin acésta politica? i întreba „Századunk“. Au voiescu prii acéa a atrage atentiunea Europei asup'r'a lor? — Aci aduce de exemplu pre Cechii, pre cari pentru politic'a lor epositionale i-a condemnatu tóta Europ'a (dupa parerea lui „Száz.“); Sau se incredu Români prea tare în poterea lor, dara atunci se insiéla — Aru fi bine, cându „Századunk“ si-aru tienu sfaturile pentru sine, căci Românilor nu le trebue sfatulu lui „Századunk“, ci voru lucrá după sanatósa loru pricepere.

Înainte de a incheiá sírorile acestea nu potú a nu dá espressionu indignatiunei, ce au facutu asup'râmi, și credu, ca asupra fiacărui românu bine-simitoriu, dechiaratiunea deputatulu rom. (de unde? nu sciu) Papp Simon în „Hon“: ca elu nu se tiene de acei deputati nationali, cari au subscrisu proiectulu Dlui Al. Mocioni, în caus'a de nationalitate, și asiá nu e de a se referí și la elu învinoatirea, ce a facutu lokai în cuventarea sea către alegatori: ca adeca numai deputatii nemiagiari n'au fostu mult'amiti cu proiectulu referitoriu la causa de nationalitate, și spre chiarificare róga redactiunea lui Hon a publicá cuventarea sea tienua cu ocașiunea desbaterei acélu proiectu. — După parerea mea dechiaratiunea lui S. Papp aru fostu de prisosu, pentruca núnnumai Români, ci și neromâni ilu cunoscu prea bine, de ce panura e Domniului.

**Conferinția**

și

**caus'a greco-turcesca**

Conferinția, despre care dedusemu și noi unele informatiuni publicului nostru, s'a terminatu. Resultatulu e invelitu pána acum în — negur'a nesciintiei — și e de temutu sa nu fia mai tar-

diu invelitu in fomu — de tunuri. Membri conferinței emitu, dupa cum cetim in cele mai multe diuarie, o declaratiune, dupa carea au sa se conforme atatu Greci'a cătu și Turci'a. După „La France“ acēsta declaratiune consta din trei puncte a căroru cuprinsu esentiale aru fi cam urmatoriu :

1. Turci'a are temeiu de a se plānge asupra bandeloru de voluntari, ce se formezu pre teritoriulu grecescu, pentruca acēsta e vatemare falsia a dreptului popóloru, și pentru ca e detori'a Greciei, ori care aru fi legilatiunea ei interna, sa nu conceda, că sa se pregatēca pre teritoriulu ei atacuri asupra unoi statu vecinu.

2. E detoria a Greciei, sa impedece, celu putin in mările ei inarmarea nailoru piratiloru (lotri de mare)

3. Greci'a nu are dreptu sa se opuna întórcerei a casa a emigratorilor candioti, carii dorescu a se reintórce in patri'a loru.

Declaratiunea acēst'a se dice ca se va predá regimuriloru grecescu și turcescu spre observare.

Despre cabinetulu grecescu se vorbesce ca are de cugetu a indreptá unu cerculariu cătra tóte curtile Europei și in legatura cu acēst'a și unu memorandum. In acestu din urma se va dovedí Europei, cu unu materialu bogatú geograficu și statisticu, ca Greci'a, pentru că sa póta ocupá unu rangu potrivit și in interesulu Europei, trebuie sa aiba insulele Cre'ta, Samos și Chio și o parte din Macedonia și Tesali'a.

Turci'a că sa previna asemenea pretensiuni nu póte face nimic'a. Căci se punemu ca aru apelá la arme. Ea n'a pututu scóte nimic'a la cale cu vre-o căti-va candioti, cum va esí in capetu, cându tóte populatiunile ei aru incepe a se misca in contra-i ?

Greci'a de alta parte concentréza trupe și se prevede cu bani.

Deci fiindu ca conferinti'a nu au gasitu altu mijlocu de a pune stavila intre amendóue, lesne se potu incaiera.

### Deschiderea corpurilor legilative in Francia.

Parisu, 18 Ianuaru, (2 óre dupa amédi). Imperatul au deschisu sesiunea legilativa prin urmatoriu lu cuventu de tron :

Domni senatori ! Domni mei deputati !

Conventulu, celu rostescu in totu anulu la deschiderea sesiunei cătra Dvóstra, este espressionea cea mai sincera a cugetárei, de care e condusa portarea mea. Datorinti'a regimului responsabile a unei tieri libere este, a espune sinceru natiunei, inaintea corpurilor celoru mari ale statului procederea regimului.

Opulu, ce l'amu intreprinsu laolalta, e unu opu dificile !

In adeveru pre unu terenu, s'guduitu de atátea revolutiuni, nu se póte fundá fára dificultate unu regimu petrunsu de ajunsu de necesitátele tempului seu, cá sa primēca tóte beneficiile libertátei, tare de ajunsu, cá sa póta suportá și transgressiunile libertátei.

Cele doue legi votate in sesiunea DVóstre ultima, cari au avutu scopu, de a desvoltá principulu discussiunei libere, au produsu doue efecte contrarii, ce suntu de lipsa ase constatá.

De o parte au creatu pres'a și adonárele publice in óre care cercu o agitatiune maestra si au lasatu sa apara eara idei și patimi, despre care se credea, ca suntu stinse ; de alta parte inas natiunea, care sau aratatu nesimtitóre fatia cu agitatiunile cele mai vehemente, au contatu de firmitatea mea in ce privesce sustinerea ordinei ; ea nu au simtitu s'guduita credinti'a sea in venitoriu.

O intalnire minunata ! Cu cătu se sileau mai multe spirite aventurose și subversive, sa conturbe liniscea publica, cu atát'a mai adenca liniscea erá.

Relatiunile comerciale capetara iēra-si unu s'boru folositoriu, veniturile publice se inmultira in modu insemnatu, interesele se liniscira și partea cea mai mare a alegeriloru partiale dede regimulu meu unu spriginu nou.

Legea militaria și mijlócele, oferite prin patriotismulu D-Vóstra, au contribuitu, spre a n'tari increderea terei, și in simtiementulu adeveratu alu mandriei se au aflatu o adevarata satisfactiune in diu'a aceea, in care au

sciutu, ca ea e in stare, a infrontá ori ce eventualitate.

Militi'a terei și marin'a bine armata se afla pre picioru de pace ; adeverat'a stare a presentiei nu trece preste aceea de sub cele lalte regime ; inas in armarea nóstra e perfectiunata ; arsenalele și magazinele nóstre suntu implute ; rezervēle nóstre suntu bine deprinse, gard'a nationale mobile se organizéza ; flot'a nóstra este formata ; locurile nóstre intarite se afla in stare buna și tóte acestea i dau puterei nóstre o desvoltare neincungiurabile. A mu ajunsu tienti'a, cătra carea ne'ntreruptu au fostu indreptate nesuintiele mele.

Isvórele de ajutórie militare ale Franciei se afla de aci inainte la culmea destinatiunei toru.

In situatiunea acēst'a putemu arata pre fatia dorinti'a nóstra, de a sustiené pacea. Nu e nici o slabiciune, a o spune acēst'a, déca suntemu gal'a a aperá onórea și independinti'a terei.

Relatiunile nóstre fatia cu puterile straine suntu cele mai amicale.

Revolutiunea, care au eruptu dincolo de Pirinei, nu au alteratu relatiunile nóstre cele bune fatia cu Spani'a, și conferinti'a, care se tiene acum'a, cá sa nadusiasca in Orientu unu conflictu amenintatoriu, este unu actu mare, a căru insemnatate trebuie sa o stimámu. Conferinti'a se va fini peste putienu, și toti plenipotentiatii s'au inoitu cu principiile ei, care suntu acomodate, a produce o apropiere intre Greci'a și Turci'a.

Déca prin urmare — precum tare sperezu — concordia comuna nu va fi conturbata priu nemicu, atunci vomu putea realisá multe ameliorári intentionate, și ne vomu nesú, a deslegá tóte cestiunile practice produse prin enquetele agronomice.

Lucrările publice suntu bine dotate, drumurile vecinale se cladescu, invetiamentulu se desvólta bine in continuu in tóte ramurile și peste putienu ne vomu putea indreptá — multiamita urcárei peridice a venituriloru — tóta grij'a nóstra spre usurarea sarciniloru publice.

Se apropie momentul, in care atrei'a óra dela fundare monarchiei se renoiesce corpulu legilativu prin alegeri și elu va fi ajunsu totodeun'a marginile legitime ale mandatului seu — ceeace pána acum'a au fostu unu lucru necunoscutu.

Regularitatea acēst'a a periódeloru legilative are de a se multiamí consensului, ce au existatu totodeun'a intre noi, și in crederei, ce mi o da in trebuintiarea cea adevarata a dreptului comunu electorale.

Masele poporului suntu perseverante in increderea loru precum și in aplecarea loru cea buna, și déca patimile cele bune suntu in stare a le ridicá, apoi de alta parte sofismele și calumni'a ab'i'a misca suprafati'a loru.

Sprijinitu prin aprobarea și conlucrarea DVóstra sum tare otaritu, a persiste pre calea, ce mi o amu propusu, va sa dica, a primi tóte progresele adeverate, inas a pazi totu odata basele fundamentale ale constitutiunei, care au asecuratu votulu nationale contra ori căru atacu, scutite de ori ce perscrutare.

Pomulu celu bonu se cnnóce de pre fruptele sele, se dice in evangelia ; asiá dara, — déca aruncámu o privire asup'a trecutului — care e regimulu, care i-au datu Franciei siapte-spre-diece ani de liniscea și de fericire, ce din di in di au crescutu ? E adeveratu, ca ori-ce regimu este supusu erórei și fericirea nu suride tuturoru intrerinderiloru lui, dara ceea ce compune puterea mea, este, ca natiunea scie, cumca eu de dóue-diece de ani nu amu avatu nici unu cugetu, nu amu implinitu nici unu actu, ce nu aru fi avutu de indemnú interesele și marimele Franciei. Ea scie, ca eu amu fostu celu dintáiu, care amu vrutu sa amu o controla stricta, pentru ducerea afaceriloru, scie, ca spre scopulu acēst'a amu inmultitu atributiunile corporatiuniloru consultative, convinsu fiindu, ca spriginulu celu adeveratu a unui regimu sta in independinti'a și patriotismulu corpuriloru mari ale statului.

Sesiunea acēst'a va adage servitiu nóue la servitiile acelea, ce d-vóstra le-ati facutu dejá terei.

Acusi va sanctiuná natiunea conchiamata in adonárele electorale, politic'a, ce o amu urmaritu noi ; ea va aretá inca odata de nou prin alegerile sele, ca nu voiesce revolutiune, ci ca vrea sa ba-

seze sórtea Franciei pre o aliantia intima a puterei statului și a libertátei.

### Telegrame.

Parisu, 17 Ianuaru. „Journal officiel“ dice : conferinti'a au tienatu ieri siedinti'a a cincea.

„Constitutionel“ dice : ca conferinti'a si-au finitu lucrările sele afara de unele formalități, pentru care póte va trebui sa se mai tiena inca un'a și cea din urma siedinti'a. Plenipotentiatii dupa o preugetare matora s'au inoitu la declaratiunea, care revóca in memoria principiile dreptului internationalu, trase la indoiéla prin conflictulu turco-grecescu. Indata ce va fi prevediuta declaratiunea cu tóte subscrierile, se va aduce la cunoascinti'a Greciei.

„Constitutionel“ dice, ca déca va fi de lipsa, a se tiené ultim'a siedinti'a, se póte aduná conferinti'a asta séra.

Parisu, 17 Ianuaru. Jurnalele de séra scriu, ca toti plenipotentiatii poteriloru conferinței — afara de Djemil pasi'a, carele ascépta instructiuni dela regimulu seu — au subscrisu protocolulu conferinței. Rangabé esplica fatia cu Lavalette tacerea Greciei prin intrerumperea telegrafului.

Parisu, 17 Ianuaru. „Constitutionel“ dice : Se póte ca actulu diplomaticu alu conferinței se va notificá directe in Aten'a și Rangabe va primí despre acel'a numai o impartásire oficiósa.

„Constitutionel“ deminte, ca Rangabe aru fi cercetatu pre solulu rusescu, cont. Stackelberg din caus'a anului nou grecescu.

Londonu, 17 Ianuaru. „Observer“ in sciintiéza : lordulu Lyons au adusu lucru intr'acolo, de conferinti'a s'au declaratu in contr'a unei eforturi fortiate a rezultatelor conferinței, pentru ca altmintrea s'aru nasce incurcári infinite intre puterile conferinței și intre Greci'a.

Madridu, 16 Ianuaru. La candidatiunea de aici au fostu 11,000 voturi pentru monarchia și 2700 pentru republica. Resultatele de pána acum de prin provincie suntu cu putiene exceptiuni pentru monarchisti.

Corfu, 17 Ianuaru. Din Aten'a se in sciintiéza, ca decretulu, privitoriu la edarea baniloru de chárthia, fu retrasu. Banc'a nationale a Ateniloru și banc'a jonica au imprumutatu regimului 21 millióne de drachme.

Pregatirile de resbelu se continua cu energia. Preste totu domnesce liniscea.

Parisu, 18 Ianuaru. „Public“ in sciintiéza, ca tóte cabinetele europene au primitu prin telegrafu resumatulu declaratiunei primite de conferinti'a. Mai multe regime au și respunsu indata, aprobându portarea reprezentatoriloru loru. Lavalette au primitu felicitári din partea colegiloru sei.

„Entard“ dice, ca vorbirea imperatului au fostu intrerupta a dese-ori prin semne de aprobare și aplause, de care fura insocite cu deosebire locurile acelea, unde accentuá imperatul tendinti'a sea de a sustienea ordinea interna și pacea din afara. Vorbirea preste totu luata se privesce de pacinica.

„France“ dice : Nici odata nu au fostu cuventulu imperatului mai chiaru, nici odata nu au corespunsu cuvintele vorbirei sele mai bine simtiementulu celui adeveratu alu dignitátei esterne a Franciei și aspiratiuniloru ei interne. Francia vrea din afara pace ; dara o pace démna de sinesi ; ea se simte tare de ajunsu, și gal'a pentru tóte eventualități, de a representá in concertulu popóloru Europei intregi sub garanti'a intereselor sele proprii.

Noi suntemu inarmati pentru resbelu, déca ne voru constringe impregioráriile ; inas inarmárele nóstre nu au nimic'a, ce aru neliniscí pre cele-lalte puteri, déca acestea suntu insofletite de acele-si tendintie pacinice, de cari e condusu regimulu imperatului.

„France“ dice : chartea galbina va aparé numai cu finea septamánei acēstei'a.

Djemil pasi'a ascépta in continuu instructiuni dela regimulu seu, cá sa scie, ca óre subscrie declaratiunea conferinței seu o declaratiune speciale.

Constantinopole, 18 Ianuaru. Pórt'a au telegrafitu pasiei Djemil, cá sa subscrie protocolulu conferinței. Se crede, ca si Greci'a se va inoivi cu protocolulu.

Stockholm, 18 Ianuaru. Diet'a s'a deschisu. Cuventulu regelui constatéza relatiunea cea mai a-

micală cu toate puterile și anunță proiectul unei alie noi și chiar de uniune pentru Suedia și Norvegia, mai încolo o reorganizare totală a relațiilor armatei, o codică nouă militară, în fine o propunere pentru capitalizarea contribuției agrare și continuarea neconturbată a cladirilor celor mari pentru drumul de feră fără radicare contribuției.

Conventul de tron accentuă mai încolo împreunarea prințesei Lovisa cu principele de coroană din Danemarca, ceea ce o va întări legământul popoarelor scandinave și cere 190,000 taleri contribuție pentru mirăsa. În fine se asternu proiecte despre un împrumut de 3,100,000 taleri pentru clădirea drumului de feră în linia nord-vestică și pentru tractatele comerciale încheiate cu Japon și Siam.

**Londra, 19 Ianuarie.** După cum se aude, protocolul conferinței nu perscruta ansă conflictului turco-grecesc, ci dechiara, ca favorarea insurecției contra statului vecin, și sprijinirea în secretu a voluntarilor insurecționali sunt contra dreptului popoarelor. Declarațiunea acelu se va predă ca nota colectivă Greciei și după ce va censimți ea, se va recerca pârta, a și retrage ultimatul.

Presă engleză privește conventul de tron (din Franța) de favoritoriu.

**Constantinopol, 19 Ianuarie.** Comisiunea, asediată de pârta pentru afacerile grecesci, notifica pentru suditii grecesci de aici, că ei sunt datorii a se prezenta cu repertele dela naționalitatea lor, pentru că sa pōta primi concediu, de a locui aici, sēu sa-si pōta primi pasapōrtele lor.

**Paris, 19 Ianuarie.** Se asecură din unele părți demne de credință, că îndată ce voru fi subseris plenipotențiatii tuturor puterilor protocolului conferinței, conferința va emite unu secretariu cu misiunea, de a notifica protocolul regimului grecesc.

**Paris, 19 Ianuarie** (Sedintia corpului legelativ) Presedintele rosti o scurta alocuțiune, dară nu de cuprinsă diplomatică, exprimă putine cuvinte panegirice pentru deputatii repozati și invită pre membrii casei, că sa observe sub decurgerea debaterilor bună cuviința parlamentară. După aceea împartășește, că s'au asternut mai multe proiecte, anume despre creditul adăugat pre anul 1868 și 1869, despre budgetul pre anul 1870 și despre unu decretu, care însărcineza pre ministrul de finanțe Magne, că sa reprezente pre regimul la debaterile financiare. Măne se va țienē sedintia.

„Patrie“ dice, că Rangabe au scrisu la Atena în sensu împaciunitoriu.

„Public“ înscințieza, că membrii conferinței pōte se voru adună astăzi, că sa subserie pentru ultimă data actele conferinței. Djemil pasi'a va subserie protocoalele, dară nu declarațiunea colectivă a puterilor. Conferința se va privi de permanentă, până cându voru sosi responsurile Turciei și Greciei.

**Madrid, 19 Ianuarie.** La alegerile de aici s'au datu cu totul 54,157 voturi. Sagast'a, celu din urma de pre list'a de alegere pentru monarhia, au avutu 29,430, și Figar'a, celu dintăiu de pre list'a republicană 14,969 voturi.

**Constantinopol, 19 Ianuarie.** „Levant Herald“ constatēza, că pōrt'a au primitu otărira conferinței. Statulu quo dinaintea Syrei se continua.

**Madrid, 19 Ianuarie.** Se da cu socotēl'a, că între 350 deputati, cari suntu de a se alege în Spania întreaga, suntu 300 monarhisti, 30 republicani și 20 partizani bourbonici.

**Fagarasiu 22 Ianuarie.** Antonelli propune în sedintia comitetului districtuale, pre lângă temeieri ponderose și energice neparticiparea la alegerile dietali.

Unu altu membru spriginesce și întarește temeierile cu propunerea, că sa se dea espressione, ca numai de silă voru luă parte la alegeri. Propunerea din urma s'a concludu cu o forță slabă majoritate.

Comitetulu și exprima desplacerea sea contra legei uniunii și a naționalităților.

**Pest'a 22 Ianuarie.** Deschiderea dietei (ung.) se va întimplă în 3. Aprilie, rescriptulu respectivu urmēza în vre o câteva dile. Fōia oficială cuprinde mai multe denumiri de oficeri de ai gar-

dei — Contele Andrassy a plecatu cu sōtia sea la Viena. — Wien Zig. aduce denumirea a douedeci de membri ai casei de susu pre viația. — Principele de corōna alu Belgiului au muritu în noptea trecută.

## APELU

cătra onoratulu publicu român, și cu deosebire cătra préstimatele dame române.

Conformu decisului adunării generale a asociațiunii naționale aradane pentru cultură a poporului român de datulu 15 Septemvre 1868 Nr. 17 la viitōrea adunare generale a acestei asociațiuni, carea se va țienē în lună lui Maiu a. e. se va aranja o petrecere împreunată cu o sortitură de loteria în folosulu asociațiunii, alu căreia substratu voru fi efectele și ori-ce feliu de daruri, ce voru incurge timpuriu dela binevoitorii asociațiunii.

Fiindu ca totu rezultatulu acestei întreprinderi depinde mai multu dela caldura și spriginire a onoratului publicu român, — subseris'a direcțiune, în firulu mesuriloru luate până acum pentru efectuarea decisului mai susu provocatu, vine cu totă increderea a se adresă cătra onoratulu publicu român, rugandu pre toti și pre fiesce-care: sa binevoiescă a spriginii întreprinderea amintită prin ori-ce feliu de daruri, care le stau la dispozițiune.

Zelulu și însufletirea, cu care préstimatele dame femieșcă totu-dēun'a s'au destinsu la întreprinderi de felulu acest'a, da subsemnatei direcțiuni firmă speranță: ca partea cea mai alēsa a efectelor, ce voru fi a se pune la sortire, va incurge din muncenția și frumusețea damelor și a domnișoarelor noastre, care au modru de a contribui la substratul sortiturii cu ori-ce feliu de obiecte lucrute de mâinile lor, sēu și altcum castigate prin zelulu și însufletirea cătra scopurile asociațiunii.

Darurile menite spre scopulu acest'a voru fi de a se tramite la subsemnat'a direcțiune până în 31. Martiu a. e.; din care privința pentru usoritatea onoratului publicu, direcțiunea au însărcinatu pre toti domnii colectanți din afara: a primi astfel de daruri, și pre lângă o consemnare esactă până la terminulu atinsu a le transpune aici; care apoi cu numele darurilor numai decātu se voru publică pre calea foiloru periodice, și la adunarea generale se voru espune la privire din preuna cu toate acele: care dōra onorării contribuitorii voru afla de bine a le tramite deadreptulu la direcțiunea subsemnată.

Iēca dēra ocaziunea pentru fiesce care român, de a contribui și în acestu modru la scopurile asociațiunii noastre de aici, care este: cultura poporului român; dar deodată ocaziunea, de a contribui și la acea: că convenirea noastră la viitōrea adunare generale se fie pre cătu se pōte mai interesanta, și însufletirea națională sa se exprime în rezultate salutării!

Dati dară resunetu la acestea domnilor și damelor din toate părțile locuite de români! și prin sucursulu domnilor vōstre faceti, că intențiunea asociațiunii noastre cătu mai bine se o potemu realisă!

Aradu, 9 Ianuarie nou, 1869.

Direcțiunea asociațiunii naționale aradane pentru cultură a poporului român.

Mironu Romanulu,

Presedinte.

Petru Petroviciu,

Notariu.

### Regulamentu.

pentru afacerile direcțiunii Asociațiunii naționale aradane pentru cultură a poporului român.

(Continuare.)

Partea II.

Dispozițiuni particulare pentru singuraticii dirigatori ai Direcțiunii.

### Articululu I.

Agendele directoriului primariu și secundariu; și ale presedintelui substitutu.

§. 36. Extracte protocolare și copie de acte din Archivulu Direcțiunii numai cu învoirea Direcțiunii se potu dá prin notariatu, pentru a căroră estradare pre partea privatiloru, direcțiunea în

singuraticele casori pōte croi o tapsa după împrejurări cătu mai moderată în folosulu fondului asociațiunii.

§. 37. Directoriulu primariu și celu secundariu succesiv suntu presedinti naturali în sedințele direcțiunii, și că atari au însărcinările și prerogativele cupriase în partea I. a regulamentului de facia.

§. 38. Amendoii directorii afara de sedintia au o sferă proprie de activitate, — carea se estinde la următoarele afaceri, adeca ei reprezintă direcțiunea asociațiunii în toate agendele ei personale, — care nu cadu în vre o dispozițiune esceptivă a direcțiunii; sēu în agendele speciale a vre unui dirigatoriu direcțional; — au a cercă mai adese ori protocoalele, — diurnalele, și preste totu lucrările singuraticiloru dirigatori ai direcțiunii; au a cercetă deosebi starea casei, și a fondului înstructu alu asociațiunii; cum și portarea servitoriloru, — mai de parte au a priveghiă asupra ordului bunu în privința conversațiunii și a aduce la cale abaterile contrarie dispozițiuniloru sustatate; — în urma au a procură deplinirea scaderiloru observate în manipularea treburiloru asociațiunii.

§. 39. Activitatea presedintelui substitutu după §. 10 — încātu acela-si are și alte însărcinări speciale, — e restrensa numai la sedintia direcțională, în carea elu țienē presidiulu, și la espedițiunile ce suntu de a se face de sub presidiulu, sēu; — iēra nu și la celelalte afaceri directoriale atinse în §. precedentu, pentru care au locu dispozițiunile § urmatoriu.

§. 40. În întemplantu, cându posturile amenduror directoriloru s'ar face vacante, — sēu amendoii directori în ori ce modru ar fi împedecati de la dirigatoriul loru pre unu tempu mai îndelungatu, — direcțiunea, — pentru îngrijirea afaceriloru atinse în §. 38 alege din sinulu seu unu suplinte provisoriu alu directorulu — carele apoi până la delaturarea totală a împedecării activității directoratului, e însărcinatu cu toate prerogativele, — și însărcinatu cu toate afacerile directoratului.

### Articululu alu 2.

#### Agendele notariului.

§. 41. Notariulu direcțiunii e ducatoriu de protocoale în toate sedințele direcționale, — referinte regulariu alu tuturor negoțiiloru intrate la direcțiune, încātu pentru unele cauze speciale nu ar fi însărcinatu că referinte altulu dintre membrii direcțiunii, — și se îngrijeste despre espedițiunile decisiuniloru direcționale.

§. 42. Toate scriptele adresate cătra direcțiune le primesce notariulu și în ordu cronologicu le induce pre scurtu întră unu diurnalu de intrate întocmitu după formularulu de sub A totu deodată pre fiesce-care esibitu pune datulu prezentei și numerulu diurnalulu.

§. 43. Scriptele și preste totu obiectele, — pentru cari la primirea lor ar fi sa se depuna sēu vre-o taxa de espedițiune sēu pretulu lucrului tramis, — dēca din acele nu se prevede nici unu folos pentru asociațiune, — sēu dēca nu corespundu la vre-o dispozițiune specială a direcțiunii, — nu se primescu de feliu, — ci cu convoirea presedintelui se reindrumă nedeschise.

§. 44. Intratele din tempu în tempu, — dară nesmintite înaintea sedinței ordinare pre lângă jurnalulu intratelor se prezenta directoratului spre reviziune, — sēu în absentarea amenduror directori, — presedintelui substitutu alu direcțiunii. — Iēra de cum va aru obveni vre-unu obiectu urgentu, — a căruia pertractare nu rabda nici o amenare, — notariulu e îndatoratu de locu a face pasurile recerute conformu §. 6. partea 1 a regulamentului, — pentru conchiamarea unei sedințe estraordinare.

§. 45. Notariulu e îndatoratu de locu după autenticarea protocolului sedinței direcționale supararea obiectelor a o însemnă în jurnalulu de intrate, — și a face espedițiunile cuvenite cu subserierea presedintelui și cu contrasemnarea sea proprie, totu deodată efectuindu înmanuarea decisiuniloru în locu prin servitoriulu direcțiunii, — iēra în părți prin post'a pre lângă list'a de înmanuare.

§. 46. Spre evidentia espedițiunii notariulu va purtă unu jurnalulu de espedițiune tocmitu după formularulu de sub B — în care însemnandu espedițiunea în ordu cronologicu din sedintia în sedintia, va face arctare direcțiunii despre implințea espedițiunii, — mai departe are datorința a purtă sconto,

— si a tîné in evidinția membrii si colectantii asociatiunii. (Va urmă)

**R o m a n i ' a .**

Ordinul de di, adresatu armatei de Inaltimea Sea Domnitoriului, cu ocaziunea anului nou 1869.

La reînnoirea anului, ve urezu la toti, ofițieri si soldati, multi si fericiti ani.

Mantienerea păcei, atât de trebuincioasă pentru prosperitatea patriei, este cea mai scumpa dorință a inimei mele, ve amintescu in sa ca o armata bine formata, organizata, fidela si disciplinata este fal'a ori-cărei natiuni, precum si garant'ia cea mai buna pentru realizarea acestei dorințe.

Silésca-se dara fia-care in cerculu seu spre a deveni si a remané un membru demnu alu acestei mari institutiuni. **C a r o l u .**

„Rom.“

**V a r i e t â t i .**

\*\* In locul generalului br. R a m m i n g e denumitu LMC bar. R o d i c h comandante alu diviziunii 16 si a comandei mil. din Sabiu.

\*\* Contele Iuliu A n d r a s s y ministru presedinte a rostita inaintea fostiloru sei alegatori din comitatulu Zemplinului o cuventare, in carea a datu séma de purtarea sea in sesiunea dietei. Densulu in decursulu cuventărei folosesc anecdot'a cu paserile, prin carea vrea sa arate practicabilitatea complanării cu partea imperiului de dincolo de Lait'a. Elu dice: „Din 10 paseri de pre verfulu casei, câte mai remănu, déca doue le vei puscă? Responsulu aru fi sa fia: optu. Inse in praca nu e asiá, pentruca celelalte sbora si nu remăne nici una.“ — La acestea opositiunea i respunde in „Hazánk“ sub rubric'a „spini“ (lövisek) cu o alta anecdota si adeca: Déca pre bancele ministeriali siedu optu ómeni si din acesti'a cinci perdu increderea, câti mai remănu acolo? Aru dice cineva ca trei; déra se aru insielá. Pentruca déca in Ungari'a este viatia parlamentaria toti sbora de pre bănci, iéra déca nu este viatia parlamentaria, atunci toti remanu acolo. —

In aceea-si cuventare vinu si urmatórele pasagie:

„Intr'aceea in óre-care intielesu primescu, ca 48 nu e restituitu: pentru ca in Transilvani'a acum nu domnesce I a n c u (Nu e aici loculu, intielegemu rubric'a de varietăti, se facemu contemplări asupr'a acestui pasagiu; dupa a nóstra parere pasagiulu acest'a este fôrte gravu, pentru ca, in aceste tempuri critice, ese din gur'a primului ministru alu Ungariei. R.), ci domnesce legea adusa pre calea constitutiunale.“ — La aceste respunde in sasu amintit'a rubrica „Hazánk“: Asiá e 48 nu e restituitu, pentru ca e dreptu ca I a n c u nu domnesce preste vre-o câte-va sate romanesci (oláh) in munti neumblati, dara nu avemu nici unu honvedu, care sa dea ascurantia locuitorilor infricati (?) dela orasie. Transilvani'a, asiá este, nu are in muntii sei I a n c u, se póte ca un ulu nu are, dara are multi si pre malurile riului nu este B e m. Afara de aceea asiá scimu ca in Transilvani'a pâna in diu'a de astadi domnescu legile positive austriace si póte si bazele le suntu sustienute. Despre punerea in lucrare a uniunei noi din parte-ne nu scimu nimic'a. Bine ca Transilvani'a e departe de comitatulu Zemplinului!

\*\* S'a batutu monete de bani in anulu trecut in pretiu de 2,686,305 fl. 65 xr. v. a. in monetaria dela Alb'a Juli'a si adeca:

- 1) monete ung. reg. de argintu a . . . . . 10 xr. 1,011,508 bucăti.
- 2) monete ung. reg. de argintu a . . . . . 20 „ 1,039,346 „
- 3) monete ung. reg. de argintu a . . . . . 1 fl. 98,332 „
- 4) monete ung. r. ducati (simpli) 97,888 „
- 5) florini c. r. de argintu 168,154 „
- 6) ducati (galbini) c. r. simpli 302,026 „

Sum'a 2,825,558 „

\* Comitetulu comit. Hevesiu e disoivalu pentru ca in siedinti'a sea din 14 Decembre 1868 s'au adusu unu concludu prin carele se esprima desaprobaria procederei dietei trecute si a creatiuniloru, precum si dispositiunile regesci in cestiunea titlului monarcului si monarchiei. — Comisaria regescu e denumitu conte Iuliu Szapary.

\*\* „Zastava“ imbarbatéza pre serbi sa ia parte la alegerile dietali, si admonéza sa nu faca opositiune passiva.

\*\* Tinerimea româna dela Universitatea reg. din Pest'a va dá B a l u in sal'a de „S c h i e s s t ä t t e“ (lövölde) in 27 Ianuaru st. n. 1869, in favorulu tineriloru români mai lipsiti.

Bilete de intrare se potu cumperá numai pre lángra aretarea acestei invitări la casariulu comitetului d. Ludov. Ciato juristu, — Kecske-méter-Gasse, Nr. 7, usi'a 13, — intre 11—12 óre a. m., unde suntu a se adresá si contribuirile marinimóse, — iéra in sér'a balului la casa. Pretiulu unui biletu de intrare pentru un'a familia 5 fl., pentru o persóna 2 fl. Inceputulu la 8 óre.

Pest'a, 11/23 Dec. 1868.

In numele comitetului arangiatoriu.

Stefanu P e r i a n u, Mihaiu C i r l e a, Presedinte, membru comit.

\*\* S a d u 10 Ianuaru

La fabric'a de spiritu de aicca carea e proprietatea D. M. S. din Cisnadia, in anii trecuti s'au primejdut mai multi ómeni, intre care si unu soldatu licentiatu, in fantân'a de leturi ardiende de unde oparatiu abiá au scapatu vii, fâra de a luá cineva la respundere pre acelu proprietariu pentru ca nu ingradeste asemenea fantâna. Acuma de nou s'au intemplatu unu casu fôrte infioratoriu. Pentru ca fantân'a nefiindu ingradita are numai unu coperisiu pre care'lu ridica si slobode dupa trebuința. Asia intemplanduse ca cineva sa'lu uite deschisu, si trecendu pre acolu, neobservându ca e deschisa fantân'a, prea lesne si afla mormântulu acolo!

Togm'a asiá s'au intemplatu in 7 ale acestei'a ca radicându cine-va acelu coperisiu, unu servitoriu de acolo, care au fostu soldatu la a 28. bataliune de venatori, anume Ioann P u s c a s i u, si care s'a intorsu sanatosu dela batali'a dela S a d o v ' a si Königgrätz, si-au aflatu mormentu in numit'a fantâna cu leturi! Acelu nenorocitu vrendu sa arunce paie taieté intr'unu cosiu cu leturi, ce de numit'a fantâna e numai de vre o doi pasi, cându au trecut coperisiulu fantânei erá inchisu, iéra cându s'au intorsu, socotindu ca e totu inchisu, s'au vedutu ca se confundu in leturile ce togm'a erau sositu din caldâri.

E de insemnatu, ca acelu nenorocitu cându au scobeltitu in fantâna, vrendu a se spriginu s'au apucatu togm'a de coperisiulu fantânei care s'au si resturnatu si l'au infundatu numai mai bine acolo.

Fiindu acum infundatu abiá au avutu atât'a tempu a radică ce-va coperisiulu de au strigatu odata, si fiindu ómeni impregiuru si scotiendulu, piele numai erá pre elu, — si intre chinuri mari pâna diminét'i'a si-au datu sufletulu.

Óre pentru asemenea primejdii nu e nimenea respundietoriu pentru viét'i'a ómeniloru?

La Nr. pres. 17.

Dupa rescriptulu ministeriului c. r. de rebelu imperialu din 4 Ianuaru a. c. sect. 2. Nr. 10938 (din 1868) s'au prelungitu terminulu preclusivu pentru primirea voluntariloru anuali in periodu de presinti'a anului acest'a pâna in 1 Martiu 1869.

In urm'a acestui se stramuta conchiamare de aci determinata comisiunei pentru depunerea examenului — in lipsa de testimonii despre studiele — dela 26 l. c. pre 22 Februariu a. c. — deci un se voru tîné examenu astfelu in 26 l. c.

Suplicele pentru primirea la examenulu au de a se tramite pâna in 20 Februariu la comand'a generale.

Suplice ale aspirantiloru voluntari de primire de totu instruite au de a se tramite pâna celu multu in 25 Februariu 1869 la corpulu trupelor respectivu, séu la oficiele armatei, căror'a le sta primirea in propri'a loru putere. Suplicele astfelu intrande cându-va mai târdiu nu se voru puté considerá pentru tempulu 1868/9.

S a b i i u, in 19 Ianuaru 1869. (28—1)

Dela c. r. comanda generala a terei.

**22—1 Publicatiune.**

Din partea subscrisei antistii comunale se face prin acest'a conosciutu, cumca in 31 Ianuaru cal. nou se va dá in arenda dreptulu de macelaritu in comun'a Avrigu pre anulu 1869, pre lángra conditiunile urmatórie:

I. ca arendatorele sa sólve in cas'a comunale darea de consumptiune in sum'a de 190 fl. v. a.

II. ca carnea de vita sa o venda totu-déun'a funtulu cu 2 cr. v. a. mai josu cá cum va fi pretiulu ei in Sabiu; — iéra cea de óie cu 4 cr. mai josu cá cea de vita. —

III. Arendatorele va avé dreptu, a tîné pâna la secere 150 de oi pre ogóra, iéra dupa secere 200; asemenea si póte tîné ori-cându 20 vite de taiatu pre otaru.

Celele-lalte conditiuni se potu affá in cancelari'a comunale, unde se va tîné si esarendá. —

A v r i g u, in 20 Ianuaru 1868.

Oficiulu comunale.

N. U. 12 ex. 1869.

**Publicare de licitatiune.**

In 3/15 Februariu 1869 se voru dá in arenda pre calea licitatiunei, in cancelari'a universitatiei nationale sasesci din Sabiu, piét'i'a mare Nr. 183, in órele de cancelaria obicinuite, urmatorii munti de pasiunitu pre anulu de pasiunitu 1869, si adeca:

Nr. cur.	Situatiunea muntelui.	Numirea.	Cuprinsulu su-prafetiei.		Pretiulu licitat.		
			Jugere.	Stângini	fl.	cr.	
1	J i n	Grópele de susu	794	600	87	—	
2		„ de josu	452	890	410	—	
3		Stéz'a de susu	389	1000	117	—	
4		„ de josu	600	—	101	50	
5		Hanesiulu de susu	1676	1400	85	—	
6		„ de josu	1686	1400	111	—	
7		Goaz'a de susu	1419	600	151	50	
8		„ de josu	1387	800	76	—	
9	I a t u	Sereizinu-mare	1253	100	501	—	
10		„ de mijlocu	1413	900	680	—	
11		„ de lature	1141	700	500	—	
12		Balintu mare	1101	900	144	—	
13		„ micu	650	1000	200	—	
14		Balu	928	1300	230	—	
15		Furnic'a	1546	—	166	—	
16		Oltiavu	1425	—	365	—	
17		Stricatu	1750	—	128	50	
18		T a l m a c i	Farkás	—	—	362	—
19			Cornu Pleschei	—	—	180	—

Fia-cine, care doresce de a luá in arenda vre-unu munte, are de a depune in mânilu comisiunei de licitatiune inaintea licitatiune in bani sunatori arvun'a statatóre din 10 procentu a pretiului de licitatiune. Arvun'a acest'a se va dá acelor'a, cari nu voru luá in arenda din licitatiune nici unu munte, indereptu; iéra acelor'a, cari voru luá dela licitatiune in arenda, li se va dá arvun'a indereptu séu li se va computá la banii de arenda numai dupa ce voru fi depusu cautinnea amesuratu contractului.

Conditiiunile mai de aprópe ale arende se potu affá si inaintea terminulu de licitatiune in cancelari'a susu amintita in órele de cancelaria obicinuite.

Ofertele facute in modulu prescriu, care au se fia impreunate cu arvun'a de 10%, se potu tramite celu multu pâna in 15 Fauru a. c.

Ofertele defectuóse precum si acelea, care se voru tramite numai dupa ce se va fi inceputu pertractarea licitatiunei verbali, voru remané cu totulu neconsiderate séu se voru respinge.

Sabiu in 11 Ianuaru 1869.

Dela universitatea natiunei sasesci.

Nr. 2. 3. 4. 1869 alu „Telegrafulu romanu“.

**13—5 A v i s u .**

Subscisulu se recomanda comunelor bisericesc cá fabricantu de clopote de ori ce marime si de totu felulu de sunetu, nu din metalu ordinariu rosieticu ci din metalu bunu albu. Atátu in timpulu de vara, cátu si in timpu de earna, subscrisulu — va puté servi cu ori-ce lucru, ce cade in categoria meseriei sele.

Inscriptiunile, decoratiunile si chipurile de sânti de pre clopote se voru face gratis, asiá dupa cum se voru cere in respectivele comande, si de montiriu se va ingriji subscrisulu prelángra pretiurile cele mai moderate.

In sfirsitu pusci de focu de totu felulu si de ori-ce marime, precum si preste totu ori ce lucruri de arama si de metalu le va fabricá subscrisulu cu promptetia si prelángra pretiurile cele mai moderate.

Pentru comisiuni cátu de multe se róga.

Iohann Georg Graeff,

cetatianu si fabricantu de clopote si de pusci de focu. (Subspinarea cánelui Nr. 1097.)